

触摸教育

浙江大学鼓励教师上好课

课上得好,重奖百万

本报杭州9月8日讯

记者 曾福泉 通讯员 周炜

在第三十个教师节到来之际,浙江大学向8位老师颁发心平奖教金。其中,数学系教授苏德矿获“心平杰出教学贡献奖”,奖金100万元。其余7名教师分别获得5-10万元的奖励。

苏德矿常年致力于大学微积分教学,把这门原本令许多同学望而生畏的课程上成了最受欢迎的课,学生们亲切地称呼他为“矿爷”。多年来,他是浙大广子公认的“最受欢迎老师”之一, @浙江大学苏德矿这个微博账号现在已有1.7万名粉丝,甚至有小学生向他提问。在去年的心平奖教金网络票选中,苏德矿以3450票稳居第一。

苏德矿说:“亲其师,方能信其道。好的老师应该和学生交朋友。”课堂上,他用精心设计的



苏德矿在授课。张骞 摄

“段子”向学生解释高等数学的概念,气氛轻松、讲授风趣,整堂课学生的注意力一直集中在老师身上。课外,他坚持每天在微博上帮校内外的同学解答数学难题。

对同学们而言,选中极为热门“矿爷”课,就像中了彩票一样。前三排的位置,课前半小时就被占满。市场营销专业大四学生刘真正说:“他拉近了我与数学的距离。让人对微积分没

那么排斥和害怕。”竺可桢学院的梁静怡说:“苏老师不只是讲微积分,在他的课里,你更能学会数学思维。”从教26年,苏德矿一直践行自己的育人理念。他会参加学生的义卖活动,在同学们排演《新白娘子传奇》的时候受邀登台扮演许仙。2012年浙大校友集体婚礼,大家公推“矿爷”给新人们讲话,幽默的语言再一次逗笑了当年的学生:“爱人是你的严格递增函数,你的生活一天比一天幸福,一天比一天快乐,一天比一天美好,希望你们的爱情像一条射线,只有起点没有终点。”

据了解,“浙江大学心平奖教金基金”由浙大校友段永平和夫人刘昕捐资设立,以激发一线教师的工作热情,树立业务精湛、关爱学生成长的优秀教师典范。所有任课教师、班主任、德育导师、辅导员等均可参选。

科技发展创新驱动

记者 曾福泉 通讯员 江英华

本报讯 记者从省科技厅获悉,目前全省上下创新氛围浓厚,全省有52个县(市、区)财政科技经费超过5000万元、17个县(市、区)财政科技经费超过1亿元。各地“一把手抓第一生产力”的责任进一步落实,涌现出一批科技书记、科技市长(县、区)长。

企业的创新意识和内生动力明显增强。目前我省共培育国家高新技术企业5137家、国家创新型(试点)企业44家、科技型中小企业1.32万家。广大企业依靠科技创新实现转型升级的意识明显增强,对技术和人才的渴求程度前所未有,创建研发机构的积极性空前高涨。近两年我省竞价拍卖的255项技术成果,全部被民营企业竞得。

科技创新对产业转型升级的支撑作用更加凸显。我省已在电动汽车、现代医药、纺织印染装备等14条产业链布局建设106家重点企业研究院,省政府累计资助6亿元,带动重点企业研究院投入研发经费58亿元,有效提升了企业技术创新能力,形成了一批“杀手锏”产品,增强了产业核心竞争力。

高新区等创新平台的核心载体作用得到较好发挥。各地都把建设科技创新大平台作为实施创新驱动发展战略的主抓手。科技创新人才的驱动力进一步提升。目前全省1/3的高新技术产业产值,1/4的高新技术企业和超过2/3的省级重点企业研究院集聚在高新区。

科技创新人才的驱动力进一步提升。我省去年新入选国家“千人计划”85人,累计入选达到333人,入选总数占全国的8%,继续居全国第4位,新引进省“千人计划”209名,累计达943名。

温州发现明代城墙

记者 郭兴华

区委报道组 林佰露 叶晓东

本报讯 近日,考古人员在对温州龙湾区永昌堡南城墙修复调查时,在原永昌电影院旧址下发现了深埋450余年的明代古城墙。

这段古城墙长约200米,分为里墙与外墙,里外墙间采用了瓦砾填充物。记者看到,墙面是由一块

块石头整齐地堆砌而成,石头大头侧朝外,细头侧朝内,墙面呈现下大上小的形式。温州市考古所所长梁岩华告诉记者:“以前温州发现的古城墙填充物,外面是黄土,里面是青泥,遇水会软化,使得内侧墙体大面积坍塌。新发现的古城墙加入了大量的碎瓦砾,因地制宜,大大增加了牢固性。”

除古城墙外,还发现了敌台、通道等,都保存良好。

最热选修课遭秒杀

本报杭州9月8日讯

通讯员 白小珍

中秋节三天正是杭州源清中学的选课时间。这学期,源清中学的同学们看到了一份长长的选修课菜单——234门选修课,其中《运河文化》是源清中学多年来举

办“杭州文化讲坛”的积累,《创意与发明》《YQ创新社》是依据老师们的特长就地取材,《飞指魔方社》《网球爱好者》《启明商业社》是学生自己创制的。学校的品牌课程如《金融投资基础》《创意与发明》等,学生们选课只能靠“秒杀”。

杭州知青富阳重聚

通讯员 赵国青 章群英

学)来到富阳农村。

50年后,当年的知识青年们看到,如今村里的房子从泥土房、草屋换成一座座洋楼。村里的老人们热情招待了50年前的故人。知青张老先生说,十年下乡经历对他来说是一种经验的积累,动手操作能力、吃苦耐劳精神都为他今后的事业作了有力的保障。

本报讯 “响应号召下农村,光阴已过五十春。第二故乡今胜夕,思绪万千白发人。”近日,富阳鹿山街道汤家埠村迎来一批特殊客人,他们是杭州市第一批来到农村的知识青年。1964年8月31日,他们从杭州第三中学(现杭州职业高级中

萌宠来袭欢乐时尚

记者 吴孟婕

本报讯 如果你觉得家中的爱宠很有“明星相”,如果你想与它一起走T台、参加运动会,并学习如何做一个负责任的好主人,那就不要错过9月12日至15日在杭州和平国际会展中心举行的“宠·爱杭州暨中国(杭州)宠物文化节”。作为杭州西湖国际博览会的子项目之一,本届宠物文化节由长城国际展览有限责任公司、杭州市犬类管

理协会等主办,以宣传科学养犬知识、推广文明爱宠理念、展现人与宠物丰富多彩的互动生活为宗旨,为杭州乃至长三角地区爱宠人士量身定制一台欢乐时尚的宠物文化秀。

近万平方米的展会现场,除了各种各样的“秀”,一些专业性的赛事和论坛也颇具看点,比如“中国纯种犬职业超级联赛总决赛”、“AGA亚洲宠物美容师资格鉴定大赛”等,登台亮相的都是“名门望族”。

一起体验中秋民俗

9月8日,来自各地的游客在武义县熟溪街道参与包粽、打麻糍等中秋民俗活动,体验浓浓的中秋节习俗。



宁波市天文爱好者协会与市科学探索中心联合向市民提供一次公益“中秋赏月”活动,9月7日晚,探索中心在楼顶上架设了15台天文望远镜,吸引了1200多名市民通过科技手段赏月。

文艺视线

杭州将举办中国京剧艺术展演月

金秋过把京剧瘾

记者 刘慧

本报讯 谁说浙江人只看越剧不看京剧?一些老杭州应该知道,京剧名家盖叫天早年就是在运河边的荣华戏院唱出名的,当时他还得了个“江南第一武生”的称号。

这不,戏迷们有福了。一场主题为“三花烂漫”中国京剧艺术展演月将于9月15日在杭州剧院开启,为期一个月。国家京剧院、北京京剧院、山东京剧院和浙江京剧团等四大京剧名团,将携13台经典剧在杭州剧院和绍兴新昌文化中心轮番登场,于魁智、李胜素等众多头牌和你零距离。

首场为经典折子戏专场,有浙江京剧团刘国华的《钓金龟》,山东京剧院翟萍的《望江亭》,北京京剧院李宏图、陈俊杰的《赤壁之战·壮别》和杜镇杰、张慧芳的《打渔杀家》。紧接着,这四大京剧名团将陆续上演《龙凤呈祥》《群英会·借东风》《大保国·探皇陵·二进宫》《吕布



李胜素主演《穆桂英挂帅》。



《失空斩》中于魁智饰演孔明。

与貂蝉》《遇皇后·打龙袍》《玉堂春》《红鬃烈马》《太真外传》《霸王别姬》《三家店》《捧印》《空城计》等传统经典剧目,让戏迷过把真正的京剧瘾。

当然,也有新戏,譬如新编京剧《瑞蚨祥》估计绝大多数杭州戏迷都没看过。这部戏曾获文华大奖,讲述的是百年老店“瑞蚨祥”沉

主办方特别邀请“梅花奖”获得者于魁智、李胜素和北京京剧院五大头牌杜镇杰、李宏图、陈俊杰、朱强与张慧芳等梨园大腕齐聚杭州,让浙江观众有机会欣赏到京剧表演艺术家的风采。著名京剧老生于魁智凭着对京剧艺术的执著追求,形成了严谨规范、忠于传统、清新流畅和自然洒脱的表演风格。李胜素则是当下京剧界当红名角,她将丑角的各种表演技艺融为一体,为老戏注入新的活力。此次无论剧目还是表演,都代表着当下京剧艺术的高水准。

亮点多,看点多,优惠也多。杭州剧院总经理柯朝平介绍,为文化惠民,本次演出100元以下的票价占到80%左右,最低价只要50元。此外记者了解到,展演月期间,京剧名家们还会走上杭州街头,与戏迷展开一系列零距离互动。戏迷朋友们,说不定某个时间里,你可以和心中的京剧大师有个合影的机会哦。